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Поляков Є. В., кандидат юридичних наук, доцент, полковник поліції 

доцент кафедри оперативно-розшукової діяльності, 

Одеського державного університету внутрішніх справ 

Гнатюк І. С., студентка 1-го курсу ННІПБ 

Одеського державного університету внутрішніх справ 

Актуальність даної теми полягає в тому, що в сучасних умовах формування 

правоохоронної діяльності держави неабиякого значення набуває вивчення ак-

туальних проблем правового регулювання діяльності оперативно-розшукових 

підрозділів. Зазначимо, що оперативно-розшукова діяльність є важливою 

складовою частиною правоохоронної діяльності, спрямованої на боротьбу зі 

злочинністю, зокрема, з її організованими формами. 

Правовою основою регулювання діяльності оперативно-розшукових під-

розділів з проблеми протидії кримінальним правопорушенням є сукупність 

взаємопов’язаних нормативно-правових актів, які спрямовані на протидію 

кримінальним правопорушенням засобами оперативно-розшукової діяльності. 

Результати оперативно-розшукової діяльності (далі – ОРД) є предметом по-

двійного законодавчого регулювання: з одного боку - оперативно-розшуко-

вого, а з іншого - кримінально-процесуального [3, с. 39].  

Наразі існує проблема обмеження прав і свобод громадян через здійснення 

оперативно-розшукової діяльності, наприклад, втручання в їхнє приватне 

життя або приміщення. Однак, хотілося б зауважити, що завдяки здійсненню 

оперативно-розшукової діяльності присікаються дуже небезпечні протиправні 

дії, акти тероризму і розкриваються організовані злочинні групи. Проблема-

тика морально-етичного аспекту свідчить про те, що зібрана в ході операти-

вно-розшукової діяльності інформація не повинна бути надмірною і бути спря-

мована проти гідності особистості громадян. Однак, не завжди збір відомос-

тей, в ході оперативно-розшукових заходів, може бути обмежений виключно 

«необхідною» інформацією, а значить, все ще є необхідність в доопрацюванні 

методів і тактик реалізації оперативно-розшукової діяльності, з метою мінімі-

зації отримання зайвої інформації [1, с. 4]. 

Група проблем оперативно-розшукової діяльності обумовлена рівнем пра-

вового регулювання, до якого входять проблеми пов'язані з самим профільним 
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законом, що регулює оперативно-розшукову діяльність, а саме Закон України 

«Про оперативно-розшукову діяльність» [6, с. 114].  

Зазначимо, що підвищення ефективності діяльності правоохоронних орга-

нів, стан захисту прав і свобод громадян, публічна безпека повністю залежать 

від рівня законодавчого забезпечення. Але, на жаль, сьогодні в Україні відсу-

тній комплексний нормативно-правовий акт, який би регулював суспільні від-

носини щодо протидії злочинності. Ефективне функціонування і діяльність пра-

воохоронних органів залежить від доцільності та комплексності правового регу-

лювання їх діяльності. Однак аналіз чинних нормативно-правових актів свідчить 

про відсутність єдиного погляду та розуміння загроз, пов’язаних зі злочинністю, 

а відображені в них стратегічне планування підходів та оцінок проблем, шляхи 

їх вирішення мають фрагментарний характер.  

Особливе значення щодо протидії злочинності має Кримінальний процесу-

альний кодекс України (далі – КПК України) [4]. Хоча цей законодавчий акт 

визначив запобіжну спрямованість оперативно-розшукової діяльності як голо-

вну, він не надав оперативним підрозділам потрібних повноважень для ефек-

тивного запобігання кримінальним правопорушенням. 

Наразі, існують протиріччя між положеннями КПК [4], зокрема, наприклад, 

в нормах, де йдеться про місця та роль оперативних підрозділів правоохорон-

них органів у протидії кримінальним правопорушенням під час кримінального 

впровадження, невизначеність кола оперативно-розшукових заходів тощо. На-

приклад, у п. 1 ч. 1 ст. 6 Закону України «Про оперативно-розшукову діяль-

ність» [5] визначено, що підставами для проведення оперативно-розшукової 

діяльності є наявність достатньої інформації, одержаної в установленому зако-

ном порядку, що потребує перевірки за допомогою оперативно-розшукових 

заходів і засобів. Разом з тим, як правило, до оперативних підрозділів Націо-

нальної поліції надходить у більшості випадків інформація, що стосується 

осіб, які вже вчинили злочини, але про достовірність цих даних не відомо.  

Відповідно до чинного кримінального процесуального законодавства, у 

цьому випадку необхідно розпочати кримінальне провадження. Зазначене не 

дає можливості оперативним підрозділам, використовуючи повний арсенал 

форм, методів і засобів оперативно-розшукової діяльності, здійснити переві-

рку щодо достовірності відомостей про факт вчинення злочину та можливості 

отримання додаткових відомостей щодо фактів злочинної діяльності. 

У главі 21 КПК України визначено особливий самостійний різновид слід-

чих дій – негласних слідчих (розшукових) дій, як повноцінних процесуальних 

засобів досудового слідства [4].  

Зазначимо, що застосування різних оперативно-розшукових заходів дає мо-

жливість в процесі проникнення в злочинне середовище відстежувати і в пев-

ній мірі контролювати діяльність як окремих осіб, так і організованих злочин-

них формувань, отримати інформацію про їхні плани і підготовчі дії [2, с. 9].  

Це дозволяє зібрати оперативну інформацію, яка вже до початку офіцій-

ного розслідування забезпечує ефективне використання даних орієнтовного 
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характеру і надає можливість введення в кримінально-процесуальну діяль-

ність належним чином оформлених результатів ОРД як джерела доказів. Якщо 

результат ОРД відповідає всім вимогам, які висуваються до доказів, то він пе-

рестає бути власне результатом оперативно-розшукової діяльності, а стає пов-

ноцінним доказом. А, якщо так, то ніякий спеціальний режим його викорис-

тання не потрібен, отже, немає необхідності і у відповідній статті КПК в нині-

шній її редакції. Крім того, на практиці зазначені положення закону тлумачать 

по-різному [3, с. 42]. 

Окрім того, Законом України «Про оперативно-розшукову діяльність» у 

чинній редакції не визначено систему оперативно-розшукових заходів, поря-

док організації та документування кожного з них; правові засади участі в опе-

ративно-розшуковій діяльності осіб, з якими установлено відносини конфіде-

нційного співробітництва, не встановлено порядку ознайомлення громадян з 

відомостями, що були зібрані стосовно них у ході ведення оперативно-розшу-

кової діяльності тощо. 

Таким чином, правову основу регулювання діяльності оперативно-розшу-

кових підрозділів складає ряд законодавчих та інших нормативних правових 

актів, знання і дотримання яких є необхідною умовою успішного її здійснення. 

Правоохоронна практика виявила деякі неузгодженості між нормами КПК Ук-

раїни та Закону України «Про оперативно-розшукову діяльність», внаслідок 

чого оперативні підрозділи до певної міри усуваються від виконання своїх без-

посередніх завдань.  

У правозастосовної практиці слід враховувати, що правова основа ОРД зна-

ходиться в стані динамічного розвитку і постійного вдосконалення. У зв’язку 

з цим оперативно-розшукове законодавство потребує удосконалення, зокрема 

за такими напрямами:  

- здійснити запровадження у КПК України та в Законі України «Про опе-

ративно-розшукову діяльність» єдиної термінології; 

- передбачити в Законі України «Про оперативно-розшукову діяльність»

підставу для закриття оперативно-розшукових справ, як спосіб запобігання 

кримінальним правопорушенням.  
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